

人人爱健身 人人会健身 人人享健身

安徽丰富科学健身指导形式

科学健身在健康促进、慢性病预防和康复等方面发挥着重要作用，积极推广覆盖全生命周期的运动健康服务，既需要推动体卫融合不断深入，为群众提供专业科学的健康建议，又要紧紧依靠基层抓手，和社区、学校、医院、科学健身站点等开展广泛合作，将运动健康服务送到群众身边。

安徽省近年来积极构建科学健身指导服务体系，在原国民体质监测中心（站）基础上，升级建设科学健身指导中心，采取“请进来、走出去”方式，推动科学健身进机关、进企业、进校园、进社区、进农村，开展国民体质检测和全民健身活动状况调查，为不同年龄段各人群提供科学健身方案。

智能化多样化开展体卫融合慢病干预

安徽省安庆市科学健身指导中心除了常态化开展国民体质监测外，还为群众提供科学健身指导服务、运动功能评估、运动医学诊断、运动康复等，结合各类全民健身活动，开展体卫融合健康大讲堂活动，帮助群众了解自身的体质状况，掌握科学锻炼方法，引导广大群众科学健身。

“科学健身指导需要适宜技术的融合，提供适宜、适时、适度的个体化运动处方，以此确保运动健康干预安全、有效、可持续。中心依托科学健身指导在线管理系统，实现了‘运动处方出具及调整’和‘运动效果监

控及评估’两大健康管理闭环。”安庆市教育体育局群体科相关负责人说，“小程序中还收集了6大类1000+运动小视频，将运动生活化、碎片化，让大家不受运动场地、运动器械的限制，感受运动的益处。”

据介绍，安庆科学健身指导中心从去年尝试开展体医融合慢病干预工作以来，通过健康体适能测评、运动锻炼指导方案制定、运动建议执行的闭环服务体系，针对不同年龄及不同身体健康状况的特点，对居民健康状态、体质状况及运动行为开展全方位、长期精准健康状态监测。结果显示，体医融合综合干预能让慢病人群形成有效的、可持续的运动习惯和健康生活方式，进而提高慢病人群的健康水平。中心也被评选为2023年常态化国民体质检测试点工作中的10个“体质测定与科学健身指导站典型示范站点”之一。

多部门协同打造运动促进健康新模式

在安徽宿州，宿州市教育体育局、卫生健康委员会、总工会等部门协同，集中融合各类优质资源，打造了宿州市运动促进健康新模式，科学健身指导、青少年健康促进、职工健康促进和体卫融合干预等都可以在此模式中实现。据合肥师范学院体育科学学院教师、项目相关负责人操晓虎介绍，宿州科学健身指导中心下设社区运动健康中心，常年为辖区内的居民提供专业的运动健康评估、科学健身指导、运动促进健康一站

式健康管理服务。运动健康之家是进一步深入社区的服务站，为社区居民提供家门口的科学健身指导与运动干预服务。

为了采取切实有效手段提升宿州市青少年体质与健康水平，宿州市还创建了学生运动健康中心，加强对学校体育教学、课余训练、竞赛、学生体质健康监测的评估、指导和监督，在各类学校建立校园健康促进服务站，组织开展各类青少年健康促进活动，对身体形态不良、脊柱形态不良、骨发育不良、近视等影响青少年成长的健康问题进行有效干预，校园科学训练服务站负责为校内各类训练队提供科研服务保障。

构建科学健身指导服务网络

安徽省体育局群众体育处相关负责人表示，近年来，安徽着力健全体卫融合机制，推动体卫融合服务向基层延伸，提供健康检测、评估、干预“三位一体”综合服务，构建科学健身指导服务网络。

“今后，我们还将开展标准化、科学化健身指导服务，继续建设科学健身服务网络，全面开展国民体质检测、国家体育锻炼标准、全民健身活动状况调查‘三个常态化’工作，大力开展体卫融合，实施运动促进健康行动，为不同年龄段、各类人群提供科学健身方案，形成人人爱健身、人人会健身、人人享健身、科学健身的良好氛围。”该负责人说。

图片新闻



浙江宁波的小朋友进行室内篮球训练。

冬日勤做拉伸唤醒身体活力

“大寒雪未消，闭户不能出”。在大寒时节由于天气寒冷大家减少了户外活动，但是仍需要慢慢调动起沉睡的身体，为春天的到来做好准备，居家拉伸运动就是很好的选择。

据上海体科所专业人士介绍，拉伸对身体益处多多，首先拉伸能够改善血液循环，特别是久坐人群，通过拉伸可以改善局部的供血不足，如上肢和肩颈拉伸可以改善肩颈的肌肉紧张，增加大脑供血，下肢的拉伸，可以促进下肢血液回流。其次拉伸可以提高身体的柔韧性。俗话说“筋长一寸，寿长十年”，沉闷的冬天减少了外出活动，身体的肌肉和关节都处于挛缩状态，通过拉伸可以很大程度上改善身体的柔韧性。

同时拉伸可以预防运动损伤的发生，特别是在天气寒冷的冬季，运动前后的拉伸可以充分激活舒展身体肌肉，让身体充分的热身，提高运动表现。运动后的拉伸可以缓解肌肉的反应，加快肌肉疲劳产物的代谢，缓解运动后的肌肉酸痛。

在天气寒冷的冬天，居家就可以进行拉伸练习。

1、颈部拉伸。颈伸肌拉伸，坐或站位，两手交叉放置于后脑顶部附近，轻轻将头部垂直下拉，尽可能使下巴接触胸部。颈部屈肌拉伸，坐或站姿，两手交叉，手掌放置于前额将头向后拉至鼻子正对天花板。颈部侧屈肌群拉伸，站或坐，收下巴，

同侧手帮助头部完成同侧屈的动作。

2、肩部肌肉拉伸。一手握住对侧上肢肘部上方位置，将对侧肘部向回拉伸，这样可以拉伸肩关节后侧及上背部的肌群。把双手置于背后合十，尽力将胸腔向前挺，坚持15秒。肩内收肌、前伸肌、上提肌牵伸，两脚站立并与肩同宽，左臂从身前绕至左手，接近右髋处，右手抓住左手肘部，右手向下用力将左手肘部拉至身体右侧。

3、上肢拉伸。肱二头肌的拉伸，扭曲墙壁支撑，伸直肘部，不要移动手，重复4次，每次35秒。肘部后拉，将向后弯曲的那只手肘向后拉，牵拉感越大，拉伸强度越大，重复4次，每次5秒，换方向重复。

4、躯干肌肉拉伸。“猫式”拉伸，跪姿背部用力向上拱起，然后背部肌肉用力收缩，头部仰起重复动作，牵伸背部肌肉。腰部屈肌牵伸，俯卧两手掌朝下，手指指向髋部前方慢慢下腰，收臀将头和胸抬离地面。

5、下肢肌肉拉伸。股四头肌拉伸，面对墙壁站立，将左臂靠在墙壁上获得支撑，弯曲右膝，右手握住右脚尖，感受到拉伸到大腿前侧，保持10至20秒，重复3至5次，换方向重复。

本报记者 刘昕彤

寒潮天室内运动更适宜

近日，受强冷空气影响，全国多个地区又迎来寒潮天气，通常寒潮天气伴随大风降温，有时还有降雪，会影响一部分人的户外锻炼计划。这时，选择合适的室内健身项目替代是不错的选择，一样能达到强身健体的目的。

相较于户外运动，室内运动可以不受天气状态影响，固定开展。而且室内温度为定温，不会因为运动流汗后与外界温差大而让身体难以调适。冬天寒冷和干燥的气候对呼吸道有一定的损伤和刺激，此时做室内运动，因室内温度恒定，可以减少心血管疾病和呼吸道疾病的发生率。

在室内运动，首先要做好热身，健身前要让身体热起来，温度较低的状态下身体容易僵硬。运动前要把关节活动开，并把需要动用的肌肉激活，心率慢慢上升后再去锻炼。另外，寒冷天气适合练耐力而不是练强度，尽可能减少高强度运动，提升有氧呼吸能力。如果觉得热，可以考虑在身体发热后把外套拉链慢慢拉开，也可脱下来系在腰间，不要一下脱掉。冬季拉伸也要尽可能改在室内，或在避风有阳光的地方。如果在室外拉伸，一定要先穿上厚衣服再拉伸，保持身体的温度。运动后，第一时间擦干身体的汗水，换上干爽的衣服，及时补充水分和营养。

有以下几种室内锻炼方法：

空中踩单车

空中踩单车是全面锻炼腹肌、助间肌、腹外斜肌的最佳练习之一，同时也能促进腿部血液循环，能起到瘦

长跑教练和跑友面对面

云南会泽将健身指导送到群众身边

“我经常到体育公园跑步，

过去都是自己想怎样跑就怎样跑，今天，遇到‘长跑大咖’来教我们跑步，学到了不少跑步的正确方法，真是太开心了。”来自云南曲靖会泽县的跑步爱好者邱学梅说。近日，会泽县教体局邀请青海省中长跑运动队主教练尹顺金到体育公园开展跑步健身指导活动，和跑友们面对面交流跑步健身相关知识。

尹顺金从注重安全、预防损伤、认真热身、正确跑步，循序渐进、享受过程、拉伸放松、恢复体力等方面作了分享。

尹顺金说：“跑步健身要增强安全意识，防范意外发生。运动就是和自己身体对话的过程，要定期做健康体检，掌握自己的身体情况，最好结伴进行锻炼。要注意防寒保暖，跑步前认真做好热身，从慢到快要有一定渐进的过程，从快到慢也要有一个渐缓的过程，千万不能急停，跑步结束要做好拉伸放松。跑步时，体力和能量大量消耗，要及时补充水分。长跑结束后，身体免疫力大幅下降，要注意及时补充营养，防止受凉

和病毒入侵。”

尹顺金还针对跑友提出的问题逐一进行了详细解答，并带领跑友一起热身、跑步、做拉伸……尹顺金是会泽人，又带领青海省中长跑队在会泽开展训练，不少跑友对他都很熟，有跑友还跟他一起参加过马拉松比赛，被跑友们亲切地称为“尹老师”“尹大咖”。

跑步爱好者吴兴洪说：“会泽喜欢跑步健身的群众很多，但部分跑友没能掌握有关的知识技能，不能科学健身。今天听了专家的分享，进一步掌握了科学运动、有效健身的跑步方法，以后要更加科学的健身，跑出健康、跑出快乐。”

“这是我们第一次开展指导活动，计划每个季度开展一次，主要围绕广大群众喜爱的运动项目，邀请‘大咖’来进行指导和分享，引导大家科学健身，促进全民健身活动深入开展。同时把指导活动拍摄成视频，通过相关媒体进行发布，把健身方法进行分享，让更多的群众能够科学健身。”会泽县教体工委相关负责人说。

正确行走预防冬日路滑跌倒

冬天尤其是下雪之后道路打滑，很容易摔倒，对身体造成损伤，尤其是老年人，摔跤可能会对身体造成严重损害。日前，北京大学第三医院运动医学科主任王健全提醒，冬日走路要尽量保持身体平衡和稳定。

“冬天环境比较特殊，如果姿势不正确，或者走路比较急，很容易摔倒。很多人认为冬天穿的衣服厚，摔一下也没关系。其实，冬天的肌肉骨骼收得更紧，衣服笨重，更不灵活，摔倒后更容易造成损伤，预防跌倒非常重要。”王健全说。

要预防跌倒，首先要把重心放低，走路时最好屈着腿，尤其是不能看手机，不能走神，要集中精力。其次，走路时要外八字，腿也不要分得很开，和肩关节同宽即可。同时速度要慢一点，蹭着走，不要突然转弯、突然回头。

下雪后尽量走没有结冰的路面，要重视手臂的作用，冬天很多人喜欢把手插在兜里，但是走路时，一定要把手拿出来，有助于保持平衡。

腿的作用。

仰卧在地板上，背部紧贴地面。双手放两侧，将腿抬起，缓慢进行蹬自行车的动作。注意尽量不要在软的床上做，增加腰部负担，而且也会影响锻炼效果。

坐位体前屈

通过锻炼可以提高关节的灵活性，改善关节周围组织的功能及肌肉、韧带、肌腱的伸展性。双脚伸直并拢，卷腹俯身向前伸展，双手触摸脚尖。

自重双腿下蹲

常做自重双腿下蹲可以增强双腿部甚至是全身的肌肉力量，提高基础代谢，从而间接起到燃烧热量并减脂的作用。

下蹲时双脚分开比肩略宽。双手放在头后，也可放在髋部，或前伸以保持平衡。保持背部下半身和后部核心肌肉系统。背部挺直，开始下蹲时使用髋部为铰链，从脚踝、膝盖到髋部均弯曲。建议12至20次一组，每天2至3组。

交替分腿跳

可以增强腿部的力量，增强弹跳力，如果你还在25岁以下，原地蹦跳身体还可以增高。同时，交替分腿跳属于有氧运动，可以增强肺活量。

爆发式纵跳，同时转换双腿位置。左脚向前，右脚向后。按需要摆动双手，以产生力量，并保持平衡。双脚轻柔着地，可以有一个向下的动势，然后立即分腿下蹲。当分腿蹲至最低点时，再次起跳。重复此动作，交替进行分腿跳运动。建议6至10次一组，每天2组。

本报记者 刘昕彤